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Veteraanipäivän puhe, eversti evp Kyösti Tomperi
 27.4.2012, Keuruu
Kunnioitettavat sotiemme veteraanit, veteraanien omaiset ja ystävät, hyvä kouluperhe

”Minä tahdon laillista esivaltaa rehellisesti ja uskollisesti palvella sekä sen ja Suomen valtakunnan hyötyä ja parasta kaikin tavoin etsiä ja edistää ja pahalta suojata. 

Laillisen esivallan ja Suomen valtakunnan vihollisia, sekä sisäisiä että ulkonaisia, minä tahdon hengellä ja verellä, rauhan ja sodan aikana, maalla ja merellä, kaikkialla ja kaikissa tilaisuuksissa, minne minut määrätään, miehuullisesti ja urhoollisesti vastustaa. 

Komennuskunnasta, laivasta tai lipusta, johon kuulun, en luovu, vaan olen aina käskettäessä ja niin kauan kuin minussa henkeä ja voimaa on, sitä vakavasti ja miehekkäästi seuraan ja suojelen aina viimeiseen veripisaraan asti.”
Edellä mainitut otteet ovat peräisin ennen sotia käytössä olleesta sotilasvalan kaavasta. 

Tuon valan vannonut suomalainen sotilas täytti lupauksensa ja yhdessä aseveljiensä kanssa torjui miesmäärältään ja aseistukseltaan ylivoimaisen vihollisen aikeet vallata maamme. 
Vuosien 1939 – 1945 sotiin osallistui kaikkiaan noin 600 000 miestä ja 100 000 naista. Heistä valansa velvoitteen viimeisen veripisaraan asti joutui lunastamaan 90 000 sankarivainajaa, pysyvän sotavamman sai 95 000 sotainvalidia. Leskeksi jäi 30 000 naista ja orvoksi 50 000 lasta, kotinsa menetti 500 000 ihmistä. Karjalan kannas, Petsamo ja joukko Suomenlahden ulkosaaria jouduttiin luovuttamaan ja nyt jo takaisin saatu Porkkalan tukikohta vuokraamaan 50 vuodeksi. Suomelle määrättyjen sotakorvausten arvo valtion silloisesta vuosibudjetista oli aluksi noin 15 % ja tämän päivän rahaksi muutettuna 4,6 miljardia euroa. Korvaukset maksettiin pääasiassa tavaroina, laitteina ja kulkuneuvoina. Luovutetuista aluksista olisi saanut 20 km pitkän laivajonon ja jos kaikki tavarat olisi lastattu samaan junaan, olisi sen pituus ollut 3600 km.
Uhraus oli valtava. Mutta tärkein, maamme itsenäisyys ja itsemääräämisoikeus, säilytettiin. Suurin kiitos tästä lankeaa sotiemme veteraaneille ja sodan kokeneille sukupolville. 
Kun meidän ikäluokkamme tasan 45 vuotta sitten lopetteli opintojaan tässä koulussa ja odotteli ylioppilaskirjoitusten tuloksia, ei veteraanien arvostus ollut tällä tasolla, mitä se nyt on. Ei siitäkään huolimatta, että omat isämme joutuivat parhaassa nuoruusiässään olemaan sotapalveluksessa jopa yli 5 vuotta, ja äitimme kokeneet sotavuosien kärsimykset ja vaikeudet. Saattoivatpa jotkut jopa väheksyä veteraanien ansioita puhumalla ”ohiammutuista” ja toteamalla, ”mitäs sinne menitte”. Voi kuvitella, miten tälläinen puhe, vaikka se ei onneksi kovin yleistä ollutkaan, loukkasi isänmaan puolesta henkensä alttiiksi laittanutta veteraania.
Ei sodan kokenut sukupolvi itsekään ehtinyt arvostuksen perään haikailla ja omia etujaan ajaa. Kaikilla oli yllin kyllin työtä. Evakot piti asuttaa, tuhoutuneet kodit ja tehtaat rakentaa sekä luoda uutta teollisuutta, jotta sotakorvaukset kyettiin maksamaan. Sen ohessa piti kasvattaa ja kouluttaa sodan jälkeen syntyneet suuret ikäluokat. Samalla kuitenkin luotiin se perusta, jolle nykyinen hyvinvointimme pohjautuu. 
Kun 1980 - luvulla havaittiin, että Suomihan kuuluu maailman maiden kärkikymmenikköön, alettiin myös veteraanien saavutuksille antaa arvoa. Ilman itsenäisyyttä ja sodan jälkeen tapahtunutta valtavaa jälleenrakentamista ja teollistumista tuo asema olisi jäänyt saavuttamatta. Valitettavan moni veteraani oli jo ehtinyt saada kutsun viimeiseen iltahuutoon ja näin jäi ilman kunniakansalaisen arvoa. Mm. tämä veteraanipäivä juontaa juurensa vuoteen 1986, jolloin se valtioneuvoston päätöksellä julistettiin kansalliseksi juhlapäiväksi.
Myös veteraanien omilla järjestöillä on ollut tärkeä osuus jäsentensä elinolosuhteiden parantamisessa, etujen ajamisessa ja tiedon jakamisessa. Sotainvalidien Veljesliitto perustettiin jo vuonna 1940 kuntouttamaan sodassa vammautuneita työelämään ja ajamaan heidän etujaan. Suomen Sotaveteraaniliiton juuret ulottuvat niin ikään vuoteen 1940, jolloin perustettiin Suomen Aseveljien Liitto, joka kuitenkin rauhan sopimuksen ehtojen takia jouduttiin lakkauttamaan heti sodan jälkeen. Uusi alku otettiin vuonna 1957, jolloin perustettiin Rintamamiesten Asuntoliitto, joka myöhemmin muutti nimensä Suomen Sotaveteraaniliitoksi. Rintamaveteraaniliitto on perustettu vuonna 1964. Myös muilla veteraaniryhmillä ja naisilla on tai on ollut omia järjestöjään. 

Tuorein veteraanien yhteisesiintyminen tapahtui viime vuoden marraskuussa, kun 105 veteraania eli yhtä monta kuin oli talvisodan päiviä, marssi eduskuntaan, omien sanojensa mukaan viimeistä kertaa, vaatimaan hallitusta peruuttamaan veteraanien kuntoutukseen tarkoitettujen määrärahojen leikkaamisen. Veteraanit saavuttivat torjuntavoiton - leikkaus jäi pelättyä pienemmäksi.

Keskuudessamme elää vielä 45 000 sotiemme veteraania, heistä sotainvalideja 7000. Veteraanien keski-ikä on noin 89 vuotta. On arvioitu, että vuonna 2020 veteraaneja olisi elossa enää 7000. Meidän velvollisuutemme on taata näille kunniakansalaisillemme turvattu vanhuus ja hyvän huolenpito loppuun saakka. 

Haluan tässä yhteydessä tuoda esille myös sota-ajan naisten osuuden. Miesten ollessa rintamalla, naiset yhdessä ikäihmisten ja kynnelle kykenevien nuorten kanssa, pitivät kotirintamaa pystyssä. Heidän harteillaan lepäsi maan viljeleminen ja lasten kasvattaminen. Ilman naisten työpanosta ei teollisuustuotantoa olisi kyetty ylläpitämään riittävässä laajuudessa. Naiset valmistivat lumipukuja ja kutoivat sukkia rintamalla oleville miehille, he myös tekivät omat halkomottinsa polttoainehuollon turvaamiseksi. Suuri oli myös se jatkuva huoli ja pelko, jota naiset kantoivat rintamalla taistelevien läheistensä kohtaloista. Merkittävän panoksen maan puolustamiseen antoivat Lotta-Svärd – järjestön lotat, joita pikkulotat ml. oli 232 000. Lotista noin 90 000 palveli rintamalla.. 
Sodan jälkeen naiset osallistuivat miestensä rinnalla maan jälleenrakentamiseen. Työpäivien määrää ei laskettu eikä työtunteja kirjattu. Päivätöiden lisäksi naiset joutuivat toimimaan terapeutteina ja lähihoitajina tukiessaan puolisoitaan toipumaan sodan henkisistä ja fyysisistä vammoista. Naisten korkeammasta eliniästä johtuen he ovat tänäkin päivänä tuhansien veteraanien omaishoitajia. Sotainvalidien Perinneliiton puheenjohtaja Lasse Lehtinen totesikin viime viikolla ilmestyneessä Sotainvalidilehdessä: ”Suomen naiset ovat tehneet mahtavan sotasuorituksen”.
Myös sota-ajan koululaiset joutuivat kokemaan sodan kirot ja kantamaan vastuuta yhteiskunnan selviytymisestä. Kuvitelkaapa, miltä pienestä koululaisesta tuntui, kun hänen piti talvella pakata eväiden ja kirjojen lisäksi reppuun valkoinen lakana siltä varalta, että vihollisen lentokoneet yllättävät koulumatkalla. Tai niistä koululaista, jotka kesken oppitunnin joutuivat kiirehtimään pommisuojaan suojautuakseen ilmapommituksilta. Koulunkäynti saattoi keskeytyä kuukausien ajaksi, koska sotatoimialueen koulut ja oppilaat evakuoitiin sisämaahan ja koska kouluja jouduttiin ottamaan sotaväen käyttöön. 
Sisämaan koulut täyttyivät oppilaista. Samassa pulpetissa saattoi istua kolmekin oppilasta ja luokkakoot ylittivät kaikki tämän päivän normit. Varmaa on myös, että outoa Karjalan murretta puhuneilla evakkolapsilla oli ikävä omaa kotikouluaan ja saattoipa murre johtaa nykykieltä käyttäen jopa koulukiusaamiseenkin. Myös opettajista oli pulaa. Miesopettajat, joista suuri osa oli reservin upseereita ja aliupseereita, oli komennettu rintama- tai kotirintamatehtäviin ja naisopettajista osa toimi Lotta-tehtävissä. 

Sota vaikutti myös opetuksen sisältöön. Korostettiin isänmaallisuutta ja maastossa selviytymisen taitoja. Kiväärin käsittelyn harjoittelu oli yleistä, joissakin kouluissa opeteltiin jopa ampumataitoja, taistelukaasujen tuntemusta ja desanttien paljastamista. Kun meidän ikäluokkamme kävi kauppaa tulitikkuaskien etiketeillä, autojen ja filmitähtien kuvilla, sota-ajan koululaisten keräilykohteena olivat pommien sirpaleet, vaikka niihin koskeminen oli ankarasti kielletty. Mitä isompi sirpale sitä arvokkaampi se oli.
Pulaa oli vaatteista, jalkineista, ruuasta ja koulutarvikkeista. Ei ollut muotivaatteita, ei meikkejä, ei lävistyksiä eikä kännyköitä tablettitietokoneista puhumattakaan. Puupohjakengät tai kumiteräsaappaat olivat yleisimmät jalkineet. Keväällä ja syksyllä saatettiin koulumatka taittaa paljain jaloin. Talvella pojilla oli sarkahousut ja pusero sekä aina lakki. Tyttöjen asuun kuului hame, esiliina ja päähuivi, hiukset olivat lyhyet tai palmikoidut.
Puutteen vähentämiseksi ja edes jonkinlaisen elintason ylläpitämiseksi harjoitettiin monenmoista talkootoimintaa. Nuorten talkoiden toimintamuotoina olivat erilaiset keräykset, maatalous- tai muu tuotantotyö, yleinen auttamistyö, virkistystoiminta, säästämistoiminta sekä henkinen valmennus, johon liittyivät leirit ja talkoojuhlat. “Tempauksiin” ja “rynnistyksiin” innostettiin järjestämällä yksittäisten koululaisten tai koulujen välisiä kilpailuja muun muassa paperinkeräyksessä ja marjastamisessa. Esimerkiksi vuonna 1942 käytiin Suomen ja Ruotsin välinen marja- ja apurehumaaottelu. Osallistujat saivat kunniakirjan, jossa oli vuoden talkootunnuksen - Suomen leijonan kuva. 

Varttuneemmat pojat toimivat sotilaspojissa lähetteinä, vartiointitehtävissä, ilmavalvonnassa ja jopa ilmatorjuntatehtävissä. Tytöt osallistuivat monen moiseen Lotta - toimintaan. 

Onneksi nuo ajat ovat takanapäin. On kuitenkin hyvä tietää, mistä tähän on tultu, jotta osaisimme valita tulevaisuudelle oikean suunnan. Olkoon suunta eteenpäin – ylöspäin, kuten vanhan yhteiskoulumme, jota me nuorisovankilaksi kutsuimme, näyttämön esiripun päällä luki.
Mitä Sinä - nuori kuulijani voit tänään ja huomenna tehdä veteraanien hyväksi ja veteraanien jättämän perinnön siirtämiseksi seuraaville sukupolville?

Koulunne lukion Suomen historian kursseihin on jo usean vuoden ajan sisältynyt veteraanien ja sotahistorian asiantuntijoiden opastuksella tapahtunut leirikoulumatka Karjalan kannakselle. Jo sen näkeminen, millaisissa olosuhteissa ja paikoissa isoisienne isät maatamme puolustivat, on mitä mainioin esimerkki veteraaniperinteen siirtämisestä nuoremmalle sukupolvelle. 

Lähes jokaisella on suvussaan tai tuttavapiirissään sodan kokeneita veteraaneja. Te voitte olla heille korvana, suuna ja kätenä. Kuunnella, mitä heillä on kerrottavanaan, kysyä heidän vaiheistaan ja kokemuksistaan sekä auttaa heitä arjen pienissä askareissa. Jokaisella veteraanijärjestöllä on omat tukijäsenorganisaationsa, jotka mielellään ottavat toimintaansa mukaan uusia henkilöitä tekemään edellä kuvattuja tukitehtäviä. Olen varma, että veteraani, veteraanin puoliso tai leski ottaa avun vastaan kiitollisin mielin. Palkkioksi Sinä saat hyvän mielen ja runsain mitoin elämänkokemusta. 
Päätän puheeni jalkaväenkenraali Adolf Ehrnroothin sanoihin: ”Suomi on hyvä maa. Se on paras meille suomalaisille. Se on puolustamisen arvoinen maa ja sen ainoa puolustaja on Suomen oma kansa.” Näihin sanoihin on kiteytetty se veteraanien perintö, jonka toivon teidän siirtävän lapsillenne ja lastenlapsillenne.
Toivotan jokaiselle veteraanille hyvää terveyttä ja turvallista huomista, oppilaille menestystä koulussa ja elämässä sekä teille kaikille lämmintä ja aurinkoista kesää. 
